

Hegjelen hetenkint kétszer
szerdán és szombaton.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Sátoraljajhely, Fő tér 9 szám

Telefon: 42. szám.

Állatokat nem adunk vissza.

NYITÁSTERBEN minden garmond sor 40 fill.

ZEMPLÉN

POLITIKAI HIRLAP.

Előfizetési ára:

Egész évre 12 korona, fél évre 6 kor,
negyed évre 3 korona.

Hirdetési díj:

Hivatalos hirdetéseknek minden szó után
2 fill. Petit betűknél nagyobb, avagy
díszbetűkkel, vagy kerettel ellátott hir-
detések termékek szerint egy négyssög
centim. után 8 fill. — Állandó hirdeté-
seknek árkedvezmény.

Fegyver és kasza.

— jun. 30.

Milyen sok naiv frázis és sze-
lid, kedves poéma dalolt tavaly
ilyenkor a magyar aratás dus
szépségeiről, a széles rónák szé-
naillattól terhes hangulatáról, a
hajnali nótákról, amik aratók aj-
kán esendültek fel, ha biboros
palástjában felkelt a nap. Az az
áldott, drága nap, amely a béke
esendes országára derült akkor,
régén, tavaly ilyenkor. Egy esz-
tendeje még Péter Pál napjáról
gondolkoztunk, amelyiknek alko-
nyata a nagy aratások ragyogó
reggeleire virradt. Péter Pál után
zengett a legszebb zene, a kasza
csengése, ahogy élesen belevágta
a magyar aratók kemény izma a
sűrű kalásztengerbe. Egy éve még
azt hittük, daloltuk, hogy a leg-
hasznosabb szerszám a kasza, a
legszebb zene az aratólányok éne-
ke, a legnagyobb munka az Al-
földön folyik, ahol a termés fek-
szik korszakokban, hogy aranyá
sárguljon a nap áldott fénye alatt.
És jött egy nap, fekete bánattól,
nehéz tragédiától terhesen és hoz-
ta a szerajevói drámát, a legna-
gyobbat, a legszörnyűbbet, a mi
a világra szakadt. Péter Pál előtt
egy nappal eldőrdült a bosnyák
hegyek alján egy orgyilkos fegy-
ver lövése, lehanyatlott egy ko-
ronára születtett fő és nyomában
megindult a világtörténelem egy
új fejezete vérben, gyászban, szo-
morúságban. A szerajevói revol-
verlövések visszhangja millió és
millió fegyver dördülése lett és
vér, tengernyi sok vér a határo-
kon, ahol ezelőtt élet és békes-
ség virult. Mikor azután Péter
Pál napja ránk viradt, a magyar
aratók mögött már ott settenke-
dett a fekete eszterem és su-
hintásra tartotta kasszáját, hogy
köztünk vágja a széles rendeket.
Péter Pál napja már méhében
hozta a világpusztulás rémét és
az idej Péter Pálon már a halál
együtt arat az étellel. — Egyik
fenn — hála az Istenünknek, min-
denhol a magyar határokon túl
— a harcok vértől piros földjein,
a másik itthon, ahol nagy kalász-
erdőket simogat a kedves gyöngy
nyári szél.

A magyar földnek ősi kincse,
termő aranya, mindig a buzája
volt, az élet, ahogy a mi népünk
vezette földje adományát a ve-
rejtékes munkáért. Az ősi ve-
tés után mindig aggódva, remény-
kedve, imádságos alázatban néz-
tük az eget, ad-e meleget, havat,
esőt, takarót, napsugarat a mag-
nak, melyből az élet virága ki-
pattan és fizet-e a dologért, amit

bálványunknak, egyetlen kenyér-
adónknak áldozunk? A béke ide-
jében is mindennél fontosabb volt,
hogy a föld szerelmesen simul-
jon hozzánk és dusan ajándékoz-
zon termékenységének gyümöl-
cseivel. Most pedig, hogy ez a
kegyetlen, véres zivatar száguld
rajtunk, fokozott várakozással,
jövő sorsunkért való forró ag-
gódással vártuk az aratás idejét.
A jövőre döntő fontosságú volt,
hogy amíg fegyverrel eldől a vé-
res mezőkön sorsunk, itt a bé-
kében maradt földön a termés jó
legyen és bő kamatokkal fizessen
a munkáért. A magyar földre jut
az a nagy feladat, hogy az élet
magjával ellássa azokat a harco-
sokat, akik vérükkel áztatják a
termőföld széleit, ahol hős test-
véreink sziklafala tizenegy hó-
napig tartotta a pusztulás áradat-
át, míg sikertült halálos csapás-
sal visszakergetni a Kárpátok lá-
baitól. A magyar földre ma úgy
tekint a mi népünk és minden
szövetségesünk, mint az éléskam-
rára, amelyből az erőt kell meri-
teni a jövőre küzdelmekhez. És
áldjuk a mi jó Istenünket, hogy
a reményeket beváltja, hogy ter-
mékeny esőt, éltető napot adott
a kalászkra, melyeknek hullámos
sűrű tengere immár bizonyossá
tesz, hogy a magyar föld bőven
fizet vérvő védelmeinek.

Különös isteni kegyelem és a
legjobb biztatás a jövőre, hogy
a gondviselés védő szárnyaival
teregette be a magyar mezőket,
amikor minden ellenségünk arra
törekedett, hogy elpusztítsa leg-
szebb reményeinket. Mindenütt
ellenségekkel voltunk körülvéve.
Csak felettünk volt és van egyet-
len barátunk, egyetlen pártfo-
gónk, a gyönyörű kék ég, mely
védelmébe vette ezt a sokat
szenvedett, sokat küzdő népet
Csak a jó Isten védett és gon-
dozott bennünket. És ezzel a há-
boru sorsa künn és itthon el volt
döntve. A katonáink ércfalán meg-
tört az ellenünk támadók serege,
a magyar föld is hűséges szere-
tetben maradt mellettünk. A há-
borut megnyertük künn és benn,
nincs már okunk a jövőért ag-
gódní. Áldozunk sok drága ma-
gyar vért és áldozunk ezután is,
ha úgy parancsolja a sorsunk.
De immár tudjuk, hogy az áldo-
zet nem hiábavaló. És e tudat
még erősebbé, kitartóbbá és bi-
zakodóbbá tesz bennünket. — A
harcok fegyverei egyszerű har-
móniában esendülnek össze a ka-
sza pengésével. Fent az ellensé-
ges csorda dől le fegyvereink

csapása alatt. Itthon a kalásztén-
gert dönti a sok ezer kasza. A
háboru és a béke, a halál és az
élet szerszámai így szolgálják
egymást. És ahogy ránk virrad
Péter Pál napja után az aratás
első hajnala, a történelem fegy-
vercsengése egyszerű zengésben
olvad bele a kasza pendülésével,
ahogy ami legdrágább reménye-
inket és kincsünket vágja dus
keresztekbe.

A városok ellátása.

A magyar városok pol-
gármestereinek a cíója.

— jun. 30.

A magyar városok polgármeste-
rei dr. Bárczy István polgármester
elnökségével értekezletet tartottak,
hogy állást foglaljanak a városokat
érintő főbb élelmezési kérdésekben.

Az értekezlet a kenyér, liszt,
tojás, hus és tejjel való ellátás dol-
gaival foglalkozott. Elhatározta, hogy
megállapodásáról felterjesztést intéz
kormányhoz. Ezt a felterjesztést kör-
irat alakjában megküldi az összes ér-
dekelte magyar városoknak azzal a ké-
remmel, hogy rendkívüli közgyűlése-
ken sürgősen foglaljanak állást a ja-
vaslatok mellett és hasonló szellemű
feliratokat küldjenek a kormányhoz.

A legfontosabb megállapodásai
a városok kongresszusának ezek:
Kéri a kormányt, hogy a buza
maximális ára legfeljebb ötven per-
centtel legyen magasabb a normális
esztendő áránál.

Az ipari malmok ne legyenek
kénytelenek nagyobb százalékra ki-
öröltetni a gabonaféléket, mint a vám-
malmok, mert ez a magasabb száza-
léku kiörölés a városi lakosság élel-
mezésének a rovására történik.

Minden behozatali tilalmat füg-
gesszenek fel a háboru idejére.

A városoknak engedje meg a
kormány, hogy szükségleteik bevá-
sárlását ne szeptember 15-ig, hanem
november 15-ig végezhesék, mert így
jóval olcsóbb árak mellett szerzhe-
tik majd be a lakosság ellátására
szükséges gabonaféléket.

A kormány a városokat gabona-
szükségleteik beszerzésénél megfele-
lően szubvencionálja, esetleg a be-
szerzéséknél előálló veszteség fede-
zésére nyújtson garanciát.

Tegyük lehetővé, hogy a vidéki ga-
bonakereskedelemnek önálló része le-
gyen a hadi termény részvénytársá-
ság céljaira történő bevásárlásoknál.

Kívánja az értekezlet, hogy a
liszt árának bekövetkező maximá-
lásánál a kormány hallgassa meg a
városok kongresszusát.

A városi lakosság részére meg-
állapított 12 kilogrammos adagot fe-
jenként és havonként 15 kilogrammra
emeljék fel.

A helyi élelmezés intézésében a
kormány nagyobb szabadságot enged-
jen a törvényhatóságoknak.

Kéri, hogy a városi lakosság is
szabadon vásárolhasson szemes ta-
karmányt állattartás és baromfi-
velés céljaira.

Az új termésből előálló készlete-
ket már a cséplés elalmával ható-
sági ellenőrzés mellett írják össze.

Kéri a kormányt, hogy az or-
szágszerte mutatkozó nagy tojáshiány-
ra való tekintettel a tojáskivitel kor-
látozására sürgős rendeletet adjon ki.

A kormányhoz intézendő felter-
jesztésnek ezek a főbb pontjai.

Piacunk.

A vásárlókra vigyázzon a rendőrség.

— jun. 30.

Rövid idő óta tapasztaljuk az
illetékes hatóságoknak a piaci árak
megszabása érdekében tett intézke-
déseit, melyek bár minden lehető el-
követnek a cél megvalósítása érdeké-
ben, jó szándékuk itt is, ott is csü-
törtököt mond.

Amilyen bajos a fékevesztett lo-
vat megállítani, épp így csakis kö-
vetkeztes erőlylyel és fáradságot
nem ismerő kitarással lehet az uzso-
raárok rákapott eladókat megrend-
szabályozni, mert ha a rókának 7 lyuk-
ja van, amelyekben a kelepceből bár-
mikor kimenekülhet, az eladóknak
kétszer annyi alkalmuk van a rende-
letek kijátszására. Hogy ez így van,
egy kis körültekintéssel a napi piacon
meggyőződhetünk arról, hogy mily
kőrmönfont módon igyekeznek a ve-
vőket kijátszani, mivel az Isten ir-
galmasságának és a falusi eladók és
kofák leleményességének nincs határa.

Nézzük csak!

Behozza a termelő a maga zöld-
ségféléjét, aprólékját stb. a piacra,
mondjuk, hogy a legjobb esetben ez
így van, mert megtörténik az is, hogy
már a vámon kívül gazdát cserél a
portéka és amikor a jámbor vevő a
hatóságilag megállapított árat igéri,
feltéve, hogy nem kénytelen a durva
választ zsebrevágni, a kofa a füle bot-
ját se mozditja meg. Az odahívott
rendőr kimondja a salamoni ítéletet,
a kofa bólint is reá, de mielőtt az
előbbi odébb áll, megmarad az elha-
tározása mellett, legfeljebb azzal vág-
ja el a beszéd további fonálát, hogy
a holmiját már eladta.

Az eladónak a szájába pedig ezt
a lakonikus választ a nagy közönség
adja, mert nincs meg benne a kitar-
tás, hogy ne mondjam, kibőjtölje az
uzsoras eladókat, hogy ne vásároljon
tőlük a hatósági áron felül; így
történik, hogy amit az egyik nem
vesz meg, mert nem vehet meg, azt
megveszi a másik áron felül illető-
leg a kofa által megszabott tetszés
szerinti áron. Addig ezeken a vissza-
éléseken nem is lehet segíteni, amíg
közönségünk a kapzsiságáról le nem
mond és fel nem ébred benne az ön-
éret, hogy ne licitáljuk felül a sze-
gényebbet és adjuk meg a módot
ezeknek is a megélhetésre. A közön-
ségnek ilyen viselkedésével szemben
a hatóságnak minden fáradsága kárba
ves, hiábavaló. Éppen ezért kívánatos
az is, hogy a rendnek őrei ne is any-
nyira az eladókra, mint inkább a vá-
sárlókra ügyeljenek és ha ezek közül
valakit visszaélésen rajta kapnak, ne
sajnálják ráhuzni a paragrafusokat
épp oly szigorral, mint az uzsoras el-
adókra. Feltétlenül szükséges volna,
hogy minden eladó legyen kötelezve
arra, hogy a megállapított árat ki-
függessze és ezenkívül olvasható be-
tűkkel, személtőlő helyen a neve is
meg legyen jelölve, legalább tudhassa
a közönség, hogy kit kelljen esetleg
feljelentenie. Ez a zsarolásnak vetne

véget, de a piaci stylusnak is hasznára válnék, megóvná a közönséget a durva megjegyzésektől és módot nyújtana arra, hogy a válogatott gombaságokkal szemben elégtételt is kereshessen. Ha pedig akár az egyik, akár a másik dologban feljelentés történik, mérjen a hatóság egyforma mértékkel és kiméletlen szigorral.

Nagyon nehéz ideket élünk, a jövő hónap még nagy megpróbáltatásoknak tesz ki bennünket, azért fordulunk a hatósághoz, aki eddig is megmutatta, hogy tud is, akar is tenni, de a közönség is mutassa meg, hogy tud is és akar is engedelmeskedni.

Uj fiuk hazulról.

10-es rekruták érkezése a harcterre.

— jun. 26.

Sassy Csaba, a „Miskolezi Estilap”-nak harcterren levő felelős szerkesztője az alábbi hangulatos tudósítást írta a „Pesti Hírlap” legutóbbi számában:

„Az egyik reggel hire járt, hogy uj fiuk jöttek. Uj menetzászlóalj jött hazulról és már itt is vannak a falu végén. Vasuton jöttek ideig.

Aki tehette, felkerekedett, hogy elébük menjen. Mert majdnem mindenkinek volt valakije közöttük. Nem mindnyájan uj fiuk. Van közöttük egy pár száz felgyógyult sebesült és beteg, akiknek már nem ujság a harcter, a puskatüz, a gépfegyver és ágyuharc. A legtöbbje azonban uj fiu. Most fejezték be a kiképzésüket és ez az első szereplésük a hadszíntéren, amelyről eddig csak ujságokban olvastak.

Pár perc alatt a vonatonál voltunk. Az uj zászlóalj akkor már a sinek mellett állott és várta az indulás idejét.

Nemesak a legénység, hanem a tiszték és tisztjelöltek között is van nem egy, aki most van először a harcterren. Találkozunk. Nagy az öröm. Észrevehető azonban, hogy azoknak az öröme sokkal újongóbb, kitörőbb, lelkesebb, akik hazulról jöttek és idelelt találtak régi jó barátot.

Akik hazulról jöttek, azok most még mindig az otthonról, a családi tüzhelytől, a szereteteiktől való elválás, elszakadás melancholikus hangulatának depressziója alatt állanak. ppen ezért, ezeknek sokkalta jobban esik, ha rokonérzésre, megértő, baráti szívre találnak ide fent, ahol a vonatról való leszállás pillanatában már árvának és elhagyottak érzik magukat.

Körülnéznek az uj fiuk. Elesodálkoznak a fenyőerdőkkel borított galiciai hegyeken. Majd ijedten, megrebbenve néznek a magasba, ahol megszízre hallatszó motorzugással megjelenik az első repülőgép.

— Ami gépünk? — kérdezik lassan.

A harterí fiu pedig nagy komolyan és ugratászerű nyugodtsággal, a világ legtermészetesebb hangján válaszolja:

— Nem saját gép. Orosz. Most biztosan észrevette, hogy jöttetek.

— Nem dob bombát? — kérdezi az egyik.

— Kívül vagyunk itt az ágyuk tűzvonalan? — kérdi a másik.

— Bombát nem szokott dobni, — feleli félig megnyugtatóan a harterí fiu, — az ágyuk tűzvonalan azonban nem esünk kívül és bizony megtörténhetik, hogy még idelelt az a bolond muszka.

Az uj fiuk ijedten, egy fokkal fehérebbre váló arccal néznek össze. De aztán hamar elfelejtik ezt az epizódot, mert az ég olyan szép kék...

Alig nézhetek körül, alig rakhaták le a szerelvényüket, a falu közepében lévő állásukban megszólaltak az

ágyuink. Ez volt az első ágyuszó, amit hallottak. Eddig csak szelíd háborus motívumokat láttak, de ez már komoly dolog volt. A vadonatuj eszükbe bújatott fiuk láthatólag összerázkódtak, összerendeztek és azonnal megfagyott, megfogyott az ajkukon a mosolygás. Mi az, hát ilyen közel van a háboru? Táboroznak egy major kertjében nyugodtan, esendesen és tessék, mo milyen rontó, irigy kedvvel szólnak bele az ágyuk a mulatságukba.

Az ajkakon elhalt a vidámság, a tréfaszó, a mulatság. Lassabb, halkítottabb, tompább lett a hangjuk. És egyszerre megváltozott a téma, ami körül forgott a beszéd, a társalgás. Mindjárt háborus témákra tértek át. Ágyukró, támadásokról, rohamozásokról beszélgettek.

Délben jó, illatos pörköltet kap a társaság. Bekanalaz belőle alaposan. És egyszerre megváltozik a hangulata is. Csapatokba verődve tárgyalják ebéd után a háborus eseményeket. Az ágyulövésre azt mondják, hogy: majd el-látjuk mi a baját annak a muszkának! Most már fenyegetőznek, nekibátorodva a pörkölt mellé kapott bortól, amit csak az imént ittak meg, legénykedni kezdenek. A szótalanúság, a lehangoltság köpönyege alól előtűnik a magyar fiuk karaktere: a virtus.

Majd esteledni kezd. A szürkület jóformán még be sem állott, beszáj-ják őket. Azután, mielőst a sötétség ráborult a tájra, megindulnak az uj fiuk — az est szürkéségébe belevesző szürke tömegek áradata — a rajvon-
nalak felé.

Esfte, ugy kilenc óra felé halk beszélgetést hallunk az utcán. Kimegyük, hát vagy hatvan ma jött ember áll ott tanástanul, a teljes felszerelés sulya alatt görnyedve, beszélgetve.

— Hát magukkal mi van? — kérdezzük őket.

— Visszajöttünk a „harcászatból!” — feleli egy hevesi magyar.

A másik aztán kimagyarazza, hogy elszakadtak a csapatától és nem találtak rá, hát bizony ők inkább visszajöttek, nehogy beleszaladjanak valami bolond muszka rajvonalba.

Mire kiérnek, már meg is kezdődik a rendes esti foglalkozás. Puskaropogás mindkét részről. A fiuk, az uj fiuk, jó zempléni, borsodi, hevesi legények, izelítől már az első este élvezhetik a lövészárkok koncertjét. Reggelig hozzá is szoknak. Mire feltűnik a nap a galiciai hegyek ködtengeréből, el is felejtik és józú alvásnak adják magukat.

Másnap reggel már valamennyi otthonos lett a fedezékekben. Megszűnik az oktalan félelem érzése, a fölösleges szorongás és bátra — mut a kárpáti kögerincek sasmadara — néznek farkasszemtel a muszkával a legfrissebb 10 es honvédek.

T. ELŐFIZETŐINKHEZ!

Az uj félév alkalmából felkérjük azon t. olvasóinkat, kiknek előfizetése lejárt, nemkülömben azokat, kik az előfizetési díjakkal hátrálékban vannak, hogy mlnt számunkhoz mellékelt postautalványon előfizetésüket megújítani, illetőleg hátrálékaikat beküldeni sziveskedjenek, nehogy lapunk további küldésében akadályozva legyünk.

Előfizetési díj:

Negyed évre	3 kor.
Fél évre	6 "
Egész évre	12 "

A kiadóhivatal.

A VILÁGHÁBORU.

(A sajtóiroda hiteles távirati jelentései).

Galicia felszabadítása.

Mindenütt győzelmesen megyünk előre.

Budapest, jun. 29.

Az osztrák-magyar vezérkar jelenti:

Orosz hadszíntér:

Keletgaliciában a szövetséges hadseregek üldözés közben Agnila—Lipáig és Kamionka Strumilowa vidékén a Bugig nyomultak előre. Az ezen vonalon álló orosz eröket támadjuk. Bursztyt tegnap elfoglaltuk. Nagy el-lenséges eröket, amelyek Sielecnél (Kamionka Strumilowától északkeletre) állottak, ma éjjel heves harc után nagy veszteségeik mellett Knystynopolra vetettünk vissza.

Rawaruskától északra és Ciechanowtól északra a szövetséges csapatok orosz területre nyomultak előre. Tomaszow birtokunkban van. Ma éjjel az ellenség kiürítette az északi Tanew és az északi San partján lévő állásait és északkeleti irányban megkezdte a visszavonulást. Mindenütt üldözzük.

Lengyelországban és a Dnyester mentén a helyzet változatlan.

Olasz hadszíntér:

Az olasz hadszíntéren tegnap nem történt jelentős esemény. Az ellenség újabb nagymennyiségű lőszert tü-zelt el a görzi hidfő ellen.

Az olasz egészségügyi személyzet a genfi egyezmény megsértésével hordágyon géppuskákat szállít.

Höfer altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Összeomlott francia támadások.

Linsingen és Mackensen újabb győzelmei.

Berlin, jun. 29.

A német nagy vezérkar jelenti:

Nyugati hadszíntér:

A franciák tegnap a lens-bethunei ut és Arras között heves tüzeléssel éjjeli gyalogsági támadásokat készítettek elő, amelyeket azonban ágyuink tüze elfojtott. A Maas magaslatozon az ellenség a nap folyamán ötször támadta meg azokat az állásokat, amelyeket junius hó 26-án Les Epargestől délnyugatra elfoglaltunk. Ezen támadások a franciák nagy veszteségei mellett eredménytelenül omlottak össze, ép ugy, mint egy éjjeli előretörésük a Tronchestól keletre.

Lunevilletől keletre csak akadályunkig tudott jutni három támadás, amelyet több ellenséges zászlóalj állásaink ellen intézett. Az ellenség tüzelésünkben menekült vissza állásaiba. A soissons-i székesegyházon elhelyezett ellenséges tüzérügyi megfigyelő állást tüzérségünk tegnap eltávolította.

Keleti hadszíntér:

Jelentős esemény nem történt.

Délkeleti hadszíntér:

Linsingen tábornok hadserege az ellenséget üldözés közben a Haics és Tnylejow közti egész arcvonalon a Gnilla Lipa mögé vette vissza. Ezen a szakaszon még folyik a harc. Feljebb északra elértük Przemyslany és Kaminka vidékét. Kaminkától északra az ellenség nem várta be támadásunkat, e helység alatt a Bug mögé vonult vissza. A Lemberg felett 50 kilométernyire északi irányban fekvő Masty Wielkiveltől északra és északkeletre, valamint Tomaszowtól északkeletre és nyugatra az ellenség tegnap szembefordult velünk. Mindenütt megvertük. Előrehaladásunk nyomása alatt az ellenség megkezdte állásainak kiürítését a Tanew szakaszon és az Alsó-San mellett.

HIREK.

Junius 28.

(A trónörökspár meggyilkolásának évfordulója.)

— jun. 30.

Most egy éve. Tegnapelőtt, hétfőn telt be a kerek esztendő, mert junius 28-án volt a borzalmak napja.

Emlékezésünk visszaszáll arra a napra, amely megremegtetette az egész világot és amelyből világháború lett.

A sarajevói merénylet napja junius 28!

Mi minden történt azóta? Milyen esztendő volt ez?

A világtörténelem lapjaira tartozik mindaz, ami ebben az esztendőben történt.

Most, hogy a sarajevói merénylet első évfordulójához értünk, szálljon vissza emlékezésünk arra a napra és jegyezzük fel röviden annak történetét, valamint az utána következő eseményeket:

1914. junius 28-án Ferenc Ferdinánd trónörökös főherceg és neje, Hohenberg Zsófia hercegnő Sarajevóban oryilkos merénylet áldozataivá lettek. A trónörökös nejevel a boszniai hadgyakorlatok megtekintése végett járt ott, Bosznia és Hercegovina több helyén járt a nélkül, hogy az ellene tervezett merényletnek nyoma is lett volna. Junius 28-án vonult Sarajevóba. Bevonulásakor, mikor a katonai táborból a városba felé hajtatott, délelőtt 10 órakor, a tanítóképző intézet közelében egy Cabrinovic nevű szerb betűszedő bombát dobott automobiljára. A bomba a gépkocsi hátsó falához ütődött, onnan leesett és a földön robbant fel.

A trónörökös egy pillanatra megállt s aztán érthetőleg izgatott állapotban a városházára sietett, a közönség lelkes ünneplése közben. Mintegy fél órát töltött a városházán s onnan a helyőrségi kórházba akart menni, hogy Merizzi alezredest meglátogassa. Amint automobilja a Ferenc József-utca és a Rudolf utca sarkára ért, egy Gavriilo Princip nevű fiatal ember gyorsan egymásután kétszer rálőtt. Az első lövés Hohenberg hercegnőt érte halálosan, a második a trónörökösöt. Mire a konakba értek, már nem adtak magukról életjelt s Arnstein főtörzsorvos már csak a halálukat konstatálhatta. Holttestüket a konakban tették ravatalra, jun. 29 én bebalzsamozták, este 6 órakor megáldották, kivitték a pályaudvarra, vonatra tették és elindultak.

Mind a két merénylet, Cabrinovicot és Principet a közönség fogta el, a rendőrség csak ügyyel-bajjal menthette meg őket a nép dühétől. Azonnal elfogtak több más embert is, azalatt a gyanu alatt, hogy a merényletök bűntársai. Min a ketten szerbek.

Sarajevóban s Bosznia és Hercegovina számos más városában és községében a mohamedán és horvát lakosság a merénylet napján és az utána következő napokon nagy szerbellenes tüntetéseket rendezett.

Bécsben is július 1-én és 2-án nagy tüntetések voltak a szerbek ellen. Budapesten nyugalom volt.

A magyar képviselőházban július 8-án gróf Andrássy Gyula interpellálta a sarajevói merénylet ügyében

a miniszterelnököt, aki mérséklettel válaszolt. Hasonló higgadt óvatossággal szólt gróf Tisza a boszniai és horvátországi szerb izgatások ügyében a képviselőház ülésén. Meg kellett várni a sarajevói vizsgálat eredményét, mielőtt elhatározásokra került volna a sor. Már ekkor nyilvánvaló volt, hogy amennyiben a sarajevói merénylet szálai Szerbiába nyulnak, tárgyalásokra fog kerülni a sor a belgrádi kormányval.

Három hétig esend volt ezután.

Folyt a sarajevói nyomozat.

Aztán, körülbelül egy hónapra a gaz gyilkosság után, 1914. jul. 23-án br. Giessl altábornagy, belgrádi követünk, átadta Belgrádban az ultimátumot.

— Gróf Andrássy Géza vaskezesztje. A hivatalos lap közli, hogy a király esik-szentkirályi és krasznahorkai Andrássy Géza grófnak megengedte, hogy a német császár öfelsége által neki adományozott 2. osztályu vaskezesztet elfogadhassa és viselhesse.

— Kitüntetés. Dr. Neuwirth Lajos tartalékos főorvos, városunk született, ki mint orvos a háború kezdetétől fogva a harcatereken fáradhatatlan és önfeláldozó buzgalommal és odaadással teljesíti kötelességét: Ő felsége a király a vitézségi érem szalagján függő koronás arany érdemkereszttel tüntette ki.

— A termés értékesítése és a vidék. A termés értékesítésnek megszervezése az egész ország terménykereskedelmét közelről érintő s a legélelnebben foglalkoztató probléma, a melynek megoldására felmerült tervek a vidéki gabonakereskedelmű sulyos sérelmével, nevezetesen pedig azzal fenyegettek, hogy a fővárosi cégek kegyének kiszolgáltatva, azok zsidó-jába lesz kénytelen állani. Ezt elhárítandó, hatalmas mozgalom indult meg országszerte. A vidéken a kamarák, a központban az OMKE léptek erélyesen soronpába az ismert szindikátusi tervek megvalósítása ellen s e mozgalomból a kassai kereskedelmi és iparkamara és iparkamara is erősen kivette részét. Alaposan megvitatva a kérdést az érdekeltekkel, értekezletre hívta össze a fővárosba az összes vidéki társ kamarákat s az azon elfoglalt állásponthoz képest sürgős felterjesztéssel fordult a kereskedelemügyi miniszterhez. A tett lépések örvendetes eredményeként a miniszter most a következő távirattal irt le a kamarához:

Hivatkozással táviratára értesítem a kamarát, hogy a folyó hó 26-án megalakuló Haditermény r. t. mindenesetre figyelemmel lesz a vidéki gabonakereskedelem jogos érdekeire és a reá váró feladatok megoldásában ezt az öt megillető szerepkörhöz fogja juttatni.

Keresk. m. kir. miniszter.

— Roth Jenő temetése. Városunk társadalmának közüzsteleiben álló tagja, Roth József borkereskedő hazahozatta fiának, a galiciai harcateren hősi halált halt Roth Jenő főhadnagynak kihült tetemét s az elesett hős temetése hétfőn ment végbe idehaza nagy díszszel s az egész város meghatótt részvéte mellett.

— Előjegyzések a városi felső kereskedelmi iskolába és a női keresk. szaktanfolyamba. A sátoraljaujhelyi városi felső kereskedelmi iskolában és az azzal kapcsolatos női kereskedelmi szaktanfolyamba az előjegyzések július hó 1-től július hó 5-ig fognak megtartani.

— Belföldi varrófonal-gyártmányok. A kassai kereskedelmi kamara közli a következőket: Az ellenséges államokkal való kereskedelmi forgalom megszakadásával egyidőben az a pártolásra méltó mozgalom indult meg hazánk termelőinek és fogyasztóinak

körében, hogy a hozzánk importált árukat lehetőleg belföldi gyártmányokkal igyekezzünk pótolni. E mozgalom keretén belül különös jóindulatot érdemel egyik hazai fonalgártnak az a kérése, hogy mindazok az iparosok és kereskedők, kik varrófonalakat dolgoznak fel vagy ilyeneket hoznak forgalomba, jóminőségű gyártmányait figyelemre méltassák. Ilyen fonalgártmányok: varró és gomblyukselyem, valódi és félselyem, himzsfonal, selyemutánzatú varrófonal és műselyem, különösen szabók részére való. Az illető cég a kassai kereskedelmi és iparkamaránál meg tudható.

— Kirabolt községháza. Ujcsánalós községégházába kóbor cigányok e hó 22-én éjjel betörték és onnan a község kasszáját tartalmával együtt szekerre tették és elvitték. A község éjjeli őre észre vette a garázdálkodókat, lármat esapott és üdözöbe vette a rablókat. A cigányok az éjjeli őre négyyszer rálöttek és örült gyorsasággal elrohantak. Szerencsére az abauji esendőség már másnap elfogta őket. A község kára 563 korona.

— A terményszállítások. A m. kir. államvasutak igazgatósága a közzeledő aratási, illetve az aztán következő nagyarányu terményszállításokra vonatkozóan már ez alkalommal felhívja az érdekeltség figyelmét arra, hogy ez évben a Máv-nak nem áll módjában megfelelő zárt kocsikat bocsátani a kereskedők és gazdaközönség rendelkezésére s a nyitott kocsiiban való szállítás esetén megfelelő mennyiségű ponyváról vagy takaróeszközökről sem gondoskodhatik. — Ajánlatos tehát, hogy mindazok, kik terményszállítással nagyban foglalkoznak, már előre gondoskodjanak megfelelő takaróeszközökről, tekintettel arra, hogy a nyitott kocsiiban való szállításnál kellő takarás hiján a feleket rendkívül nagy károk érhetik.

— A városi moziban holnap esütörtökön lesz a legközelebbi előadás kitünő műsorral, melynek fénypontja a „Hindenburg pilótája“ című szenzációs háborus dráma lesz.

— Karinthy Frigyes: A repülő ember. Wittmann Viktor emléke. Egy író könyve ez a repülésről és egy szerető szívu ember forró megemlékezése meghalt jó barátjáról. Karinthy Frigyes emléket állított Wittmann Vikornak, a legkiválóbb magyar pilótának és papírra varázsolta egyuttal azokat az impressziókat, amelyek repülés közben támadtak a lelkében. Aki elolvassa Karinthy értékes könyvecskéjét: lelkileg aazdagodott, mert új érzésekkel telt el, mert egy egészen új hangszerelésű bucsuúeknek megható melódiáit hallgatta. A füzet ára 40 fillér.

— Vásáráthelyezés. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter megengedte, hogy Tiszalucz községben a folyó évi jun. hó 10-re esett országos kirakó-és állatvásár ez évben kivételesen július hó 13-án tartassék meg.

— Pílisi Lajos: A kárpáti harcokból. Az Athenaeum kiadásában megjelenő Modern Könyvtár egymás után adja ki a háborus füzeteket. Közük elsősorban haditudósítók feljegyzéseit. Ezt nemcsak azért helyeseljük, mert a későbbi történetírásnak fognak megbecsülhetlen anyagot szolgáltatni, hanem azért is, mert most is rendkívül, talán minden más irodalmi munkánál jobban érdeklik a nagy közönséget, ki a háboru sarkában jár, fantáziájával rekonstruál, s részleteket egységes és színes képpé olvasztja. Ezt tette Pílisi Lajos is. Oyan közel volt mindig a háboruhoz, hogy hallotta a lélegzését, de amellett meg volt a nyugalma az összefoglalásokhoz, a benyomások művészi feldolgozásához. Pílisi meleg és érző szívuvel ír a háboruról — és így közel fér az olvasó szívéhez. Amellett érdekesen beszél el és nagyon finoman jellemez. Könyvecskéjének ára 80 fillér és minden könyvkereskedésben kapható.

— Az Érdekes Ujság legújabb száma azt mutatja be, hogy milyen lesz ezentul Az Érdekes Ujság. Terjedelemben majdnem kétszer akkora, mint eddig, fölillesztve mindazokat a régen megkedvelt hasznos és szórakoztató mellékleteket, melyek a háborus felvételek sokasága miatt kényyszerűsből kiszorultak és gazdagodva egész sor illusztrált cikkel, melyek csak távolabbi vonatkozásban vannak a világháboruval, de föltétlenül igényt tarthatnak a magyar közönség érdeklődésére. Hogy „Az Érdekes Ujság“ egyetlen ugrással ilyen nagy mértékben növeli terjedelmét, annak okait talán nem is kell bővebben kifejteni. Az Érdekes Ujság nagy közönsége, amely ismeri a lap folytonos tökéletesítésére irányuló törekvést és ismeri kipróbált megbízhatóságát is, inkább fog néhány fillérrel többet adni, ha ennek ellenében abban a helyzetben lesz, hogy Az Érdekes Ujságát a mai-nál majdnem kétszer nagyobb terjedelemben, összes régi mellékleteinek felélesztésével és új rovatokkal gazdagítva kaphatja meg hetenkint. Mindössze hat fillérrel lesz drágább. Az Érdekes Ujság 24 fillér helyett 30 fillér, de ennek ellenében kétszer akkora lapot kap a közönség. Egyébként Az Érdekes Ujság ismét szenzációs pályázatot hirdet több, mint 5000 korona összegben. Az Érdekes Ujság előfizetési ára negyedévre 3.50 kor., fél évre 7.— korona. Egyes példány ára 30 fillér. Az Érdekes Ujság kiadóhivatala V, Vilmos császár-ut 78 sz. alatt van.

Használjunk hadisegélybelyeget!

Főszerkesztő és lapnajtudonos: Ehlert Gyula

Felölös szerkesztő: Teleky Sándor.

HIRDETÉSEK.

Szobránczi

gyógyfürdő.

Máj, gyomor, bőr, köszvény, béltbetegék

magyar Karlsbadja

Ung megyében Szobránczon, junius hó 15-én megnyílt.

Előzetes megkeresésre az ungvári vagy a nagymihályi vasúti állomáshoz kocsik mérseket áron rendelhető. — Szobák, fürdő- és egyéb kiadások csekély változás mellett a szokott mód szerint. Vendéglőben rendes ellátás, esetleg pensió-rendszer. — Kívánatra prospektust küld: A szobránczi fürdőigazgatóság.

Klein József

szobafestő, tapétázó és mázoló Sátoraljaujhely

Rákóczi utca 63. szám a.

I-só rendű modern kivitelű Legfinomabb bel- és külföldi anyagok.

Telefon szám: 22.

